

БЕЗОПАСНОСТЬ И ИНТЕГРАЦИЯ В СТРАНАХ АЗИАТСКОГО РЕГИОНА

SECURITY AND INTEGRATION IN ASIAN REGION

УДК 314.74

МИГРАЦИЯ В ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ФАКТОРЫ, ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Р.У. Ульмасов

*Российско-Таджикский (Славянский) университет, Душанбе, Таджикистан,
e-mail: ulmasovr@gmail.com*

Анализируется проблема миграции в пространстве СНГ и других странах мира. Мигрант — не просто человек, зарабатывающий деньги, миграция — это образ жизни, который не все понимают и принимают. Сегодня в этот процесс вовлечены миллионы людей по всему миру.

Ключевые слова: миграция, мигрант, чиновник, мигрантофобия, страны СНГ, старение, демография.

MIGRATION IN THE POST-SOVIET AREA: FACTORS, REASONS AND CONSEQUENCES

R.U. Ulmasov

*Russian-Tajik Slavonic University, Dushanbe, Tajikistan,
e-mail: ulmasovr@gmail.com*

The article analyzes migration issues in the post-Soviet area and other countries of the world. Migrants are not only those who earn money, migration — is a way of life all people understand and accept. Nowadays millions of people around the world are involved into this process.

Keywords: *migration, migrant, official, immigration phobia, CIS countries, aging, demography.*

DOI 10.14258/ssi(2019)3-6362

Проблема миграции как в Таджикистане, так и во многих странах — удивительный и по-прежнему слабо изученный феномен, вроде черной дыры или Бермудского треугольника. Обратимся к статистике. Федеральная миграционная служба (ФМС) России опубликовала последние данные (по состоянию на 5 апреля 2016 г.) о количестве находящихся в стране иностранных граждан. Так, согласно статистике МВД, в настоящее время на территории Российской Федерации находятся 1 755 781 гражданин Узбекистана (в том числе 1 428 167 мужчин и 327 614 женщин), 588 811 граждан Казахстана (в том числе 370 632 мужчины и 218 179 женщин), 574 194 гражданина Кыргызстана (351 121 мужчина и 223 073 женщины), 878 536 граждан Таджикистана (727 330 мужчин и 151 206 женщин) и 24 363 гражданина Туркменистана (15 450 мужчин и 8913 женщин). Сопоставляя с данными МВД на начало апреля, можно отметить незначительный рост количества граждан Таджикистана. Очевидно, что кризис, санкции в России сильно ударили по миграции.

Еще пример. Польский офис Европейской миграционной сети (ESM) в своем докладе «Миграция в Польшу в 2015 году — основные тенденции» отмечает, что Польша в прошлом году предоставила убежище 12 211 иностранцам, в том числе 539 гражданам Таджикистана. Также в докладе говорится о том, что численность граждан Таджикистана, получивших в прошлом году убежище в Польше, по сравнению с предыдущим годом увеличилась в 5 раз. В 2014 г. убежище в этой стране получили 103 гражданина РТ. Никогда у нас такого не было. Это означает, что нельзя жить в мире и быть от него оторванным. Процесс глобализации все равно рано или поздно сыграет свою роль. А все это дает возможность изучать, регулировать миграционный процесс в полном объеме. Однако иногда специалисты, чиновники, эксперты вдруг начинают чудить, выбрасывая вовсе не свойственные им фортели. У миграции чемоданы проблем. Миграция — в центре бурлящих событий. Откуда эта дыра взялась и как ей зарубцеваться? Вот в чем вопрос. Например, многие лидеры регионов РФ выглядят (хотя бы по ТВ) как люди вдумчивые, склонные к глубокому анализу, не к авантюрам, с прозрачными и понятными

идеями. Был такой фельдмаршал Герман Геринг, который незадолго до того, как покончить с собой в камере нюрнбергской тюрьмы, дал интервью американскому журналисту. Он сказал, что никто не хочет воевать — ни американцы, ни русские, ни немцы. Их надо только напугать. Их надо убедить в том, что им угрожают. А еще им надо объяснить, что все, кто выступает против войны, — не патриоты. И все! И неважно, где это происходит — в демократической Америке, в Третьем рейхе или в советской диктатуре. В роли угрозы сейчас выступают трудовые мигранты — их сделали козлом отпущения. Мигрантофобия сделала мигрантов настолько толерантными, что они терпят нетерпимое. В 2015 г. МВД России было инициировано 110 тысяч представлений о запрете въезда в Россию таджикским гражданам, которые нарушили российское законодательство. А в 2019 г. количество невъездных достигло 250 000 чел. Лучший способ борьбы с нелегальной миграцией — это легализация, — провозгласил Всероссийский чрезвычайный съезд в защиту мигрантов еще в 2002 г., когда вводилось ужесточение законодательства, что принесло впоследствии много бед. Уже тогда одним из требований съезда была миграционная амнистия. Ну, не нравится кому-то само слово «амнистия» (они, мол, не преступники — въехали законно), употребите другой термин — «регуляризация» (Графова, 2013). Экономический кризис стал причиной новой волны эмиграции из Центральной Азии.

Из архива блога Л. Графовой (2014): «Не останется ли Россия из-за своей агрессивной политики за железным занавесом?» — спросил слушатель в эфире «Эха Москвы». Увы, железный занавес на нашей границе уже висит. Пока не на выезд, наоборот — на въезд в Россию. Усердным кузнецом «железа» является ФМС. Мне горько признавать эту очевидность. Под подозрением у ФМС, под страхом высылки и запрета на въезд оказались чуть ли не все иностранные граждане, имеющие несчастье каким-то образом связать свою судьбу с Россией.

В 2015 г. по программе содействия соотечественникам свидетельство на переселение в Россию в Таджикистане получили около 1200 семей. С каждым годом в республике растет количество желающих переехать на постоянное место жительства в другую страну. В представительстве МВД РФ в Таджикистане говорят, что в этом году запись в очередь на собеседование и консультации идет уже на декабрь. «На консультации, на собеседование обратилось именно по программе 26 с половиной тысяч человек, начиная с 2013 года и кончая прошлым годом. Только за прошлый год это 17,5 тысячи», — отмечает руководитель представительства МВД России в Таджикистане.

Справка: по данным Федеральной миграционной службы (ФМС) России на 4 марта 2016 г., количество находящихся в этой стране граждан стран Центральной Азии составляет 3 848 304 человека. По сравнению с февралем 2016 г. число граждан Узбекистана немножко снизилось — с 1 784 151 человека до 1 762 364 (1 426 318 мужчин и 336 046 женщин), в то время как количество уроженцев других стран региона чуть-чуть выросло: ФМС насчитала 863 426 граждан Таджикистана (706 896 мужчин и 156 530 женщин), 625 161 гражданина Казахстана (372 031 мужчина и 253 130 женщин), 573 097 граждан Кыргызстана

(348 892 мужчины и 224 205 женщин) и 24 256 граждан Туркменистана (15 370 мужчин и 8886 женщин).

Каждому свое

Но иногда в миграционных проблемах вдруг вздумают произвести, как говорят футболисты, «финт ушами». Когда мэр Москвы объявил о том, что столица получила больше прибыли от мигрантов, чем нефтяные компании, многие регионы начали поднимать стоимость патентов для мигрантов.

Справка: патенты для иностранных работников принесли в региональные бюджеты 33,3 млрд рублей в 2015 г., что выше аналогичного показателя 2014 г. почти в 2 раза. Об этом 26 февраля сообщил глава ФМС России Константин Ромодановский на расширенном заседании коллегии ведомства. «Все же патенты принесли в бюджеты почти 75 миллиардов рублей», — сказал он, отметив, что Россия остается привлекательной для мигрантов. Всего по патентам в России работает 1,7 млн человек.

«В Москве запущен самый крупный миграционный центр, который позволяет обеспечить весь комплекс услуг для трудоустройства мигранта. Оказывает услуги по сдаче экзаменов, по медицинскому освидетельствованию. За два прихода можно получить реальный патент», — сказал мэр Москвы Собянин, осмотрев центр. Мэр подчеркнул, что услуги трудовым мигрантам оказываются по себестоимости, что позволяет легализовать достаточно большое количество мигрантов. Он отметил, что с созданием миграционного центра уходят многочисленные посредники, а коррупционность снизилась в разы. Градоначальник также отметил уменьшение преступности среди мигрантов — за два года **снижение произошло примерно на 17 процентов**. Безусловно, регионы имеют право на нововведения, искать пути пополнить бюджет, но есть эксперименты, заранее обреченные на провал. И потом, неужели бюджет надо наполнять за счет трудовых мигрантов? Кстати, около 80 млрд руб. в год одни только московские дельцы зарабатывают на нелегальном труде гастарбайтеров (Миграция в цифрах и фактах, 2012). Мигрант работает за полцены, работодатель ему недоплачивает. Эти деньги остаются в России. А из своей зарплаты он платит еще и за патент, жилье, питание, транспорт, т.е. большую часть заработанных денег оставляет в России. А на родину отправляет минимальную сумму — где-то четверть дохода. Например, государство им не предоставляет никакого социального жилья, как это делается во многих других странах. Люди живут в бытовках, ютятся по 10–15 человек в одной комнате. По нашим подсчетам, бюджет ежегодно недополучает более 700 миллиардов рублей от миграции (Графова, 2015). Эти деньги уходят в теневой сектор экономики. Их получают коррупционеры, а не государство. А на эти деньги как раз и можно было бы обеспечить мигрантов жильем и нормальными условиями жизни. Вряд ли по намерению, но по факту все это выглядит как саботаж и ведет к ухудшению взаимопонимания между стратегическими партнерами — и я не сгущаю краски.

Запутанная история

Мигрант — не просто человек, зарабатывающий деньги, миграция — это образ жизни, который не все понимают и принимают. Сегодня в этот процесс во-

влечены миллионы людей во всем мире. В соответствии с прогнозом, сделанным Международным валютным фондом, в период с 2015 по 2019 г. в Европу прибудет порядка четырех миллионов граждан из-за пределов ЕС, т.е. в год ожидается прибытие порядка 1,33 миллиона человек. ЕС представил свои прогнозы, они выглядят чуть скромнее — три миллиона человек покинули свои страны до конца 2017 г., чтобы оказаться в Европе, из них 1 миллион — в 2015 г., 1,5 миллиона — в 2016 г., 0,5 миллиона — в 2017 г. (Евростат, 2017). Некоторые исследователи, изучающие причины нынешнего миграционного кризиса, заявляют, что массовую миграцию на территорию Европы в ближайшее время остановить будет практически невозможно. Как европейцы заселяли мир в XVIII–XIX вв., так мир сейчас заселяет европейскую территорию. В колониальные времена европейцы поселялись в странах, расположенных в различных уголках земного шара, создавая колонии и подчиняя себе коренное население. В те времена происходил процесс «цепной миграции»: родственники одного из мигрантов следовали за ним в новую страну. Сейчас мы наблюдаем цепную миграцию в обратном направлении. Конечно же, войны, разразившиеся на Ближнем Востоке, и, как следствие, нестабильная экономическая и политическая ситуация, зависимость от экспорта нефти, цена на которую неуклонно падает, появление ИГИЛ существенно влияют на миграционные процессы. Однако в большей степени на миграцию в Европу оказывает тот факт, что население африканских, арабских и азиатских стран неизменно растет, численность же населения стран ЕС сокращается. В XVIII в. численность европейского населения составляла 25% общего количества людей, проживающих в мире. Сейчас же европейцы составляют порядка 7% мирового населения. Современный миграционный процесс представляет собой не что иное, как разворот исторических событий и тенденций, имевших место ранее (Евростат, 2017).

Справка: в настоящее время, по итогам переписи населения в России 2010 г., из 194 наций и народностей, проживающих в РФ, таджики занимают 29-е место, и рост составил 67,73%. Сейчас таджиков в России больше, чем калмыков, евреев, черкесов, корейцев и др. Думается, что после последней переписи (между 2010 и 2016 гг.) количество таджиков увеличилось в разы. В Республике Таджикистан, как и в других странах СНГ, в настоящее время наиболее актуальной является проблема трудовой миграции и занятости населения. Таджикистан традиционно считается трудоизбыточной страной. Это обусловлено высоким уровнем рождаемости. С 2000 по 2013 г. население Республики Таджикистан увеличилось на 2034,1 тыс. чел., т.е. с 6127,0 до 8161,1 тыс. чел.

У жертвенного алтаря

К большому сожалению, не разработали еще способ выработать рефлекс на болезненные ощущения. Болезнь будет очень разрушительной. Подобные не поддающиеся пониманию и воображению позиции, изменяющиеся с огромной скоростью на глобальном уровне, представляют собой не что иное, как самый плачевный вариант так называемого «туннельного мышления». Если ориентироваться на реакцию самих мигрантов, отношение к ним — это в духе «крепитесь, люди, скоро

лето!». Как отмечал в своем послании по случаю Дня мигранта экс-генсек ООН Пан Ги Мун, 2015 г. войдет в историю как год человеческих страданий и трагедий мигрантов. «В течение последних 12 месяцев более 5000 женщин, мужчин и детей погибли, пытаясь найти защиту и лучшие условия для жизни. Еще десятки тысяч стали жертвами эксплуатации и жестокого обращения со стороны тех, кто занимается торговлей людьми. А миллионы людей превратились в „козлов отпущения“, стали объектом политики ксенофобии и алармистской риторики», — подчеркивается в послании. А надо бы по этим причинам продвигать вперед политический динамизм, интеллектуальный подход, а также усилить положительное воздействие на создание нового регулируемого миграционного порядка. Подходы на местах должны отвечать драйвом, толковостью для трудового мигранта. Мигранты — люди волевые, и когда они ставят перед собой определенную задачу, то они точно могут добиться ее. И мне бы очень хотелось, чтобы люди, которые сегодня обсуждают и осуждают мигрантов, понимали, что жизнь и работу за пределами родины определяют правила и политика. Если нарушаешь правила и тебя ловят, то зачастую включается политика. К сожалению, от нашего с вами мнения — мнения людей, которые не имеют прямого отношения к расследованию скандала, — ничего не зависит. А вот от тех, кто пишет в медиапространстве, очень многое зависит. Я считаю, наших мигрантов в любом случае надо поддерживать. Ведь для всех мигрантов это очень большое психологическое испытание. Мигранты не на грани, а за гранью срыва. Следовательно, результат работы с мигрантами будет только тогда, когда работа выглядит солиднее и осмысленнее. А пока все — эксперты, чиновники, ученые жонглируют миграционной статистикой.

Справка: численность мирового населения в 2014 г. достигла 7,2 млрд чел. и, как ожидается, возрастет более чем на 2 млрд чел. к 2050 г. В начале XX в. на планете жило 1 млрд 600 млн чел. В 2050 г. столько людей будут жить только в одной Индии. По данным ООН, в 2013 г. число международных мигрантов составило 232 млн чел., или 3,2 процента мирового населения, тогда как в 2000 г. их насчитывалось 175 млн, а в 1990-м — 154 миллиона. В глобальном масштабе женщины составляют 48 процентов от общего числа международных мигрантов.

Гиперопасная ситуация

Владимир Путин считает, что России может угрожать кризис миграции, подобный тому, который сейчас переживает Европа. Выступая на Совбезе, он призвал организовать постоянный мониторинг обстановки на Ближнем Востоке и в других регионах мира, откуда могут исходить новые миграционные волны, — прежде всего вблизи российских границ. Мигранты, по его словам, становятся объектом пропаганды и вербовки радикально настроенных организаций. И общество отвечает тем же: среди местных жителей тоже растут радикальные настроения. «Надо глубоко проанализировать эту ситуацию, сделать для себя соответствующие выводы и скорректировать наши действия с учетом существующих и потенциальных угроз», — дал распоряжение силовикам Путин, сообщает «Интерфакс». Более 200 тысяч мигрантов ежегодно въезжает в Россию. Однако и уезжает граждан РФ ежегодно на ПМЖ более 40 тысяч.

«Мигрант! Это имя должно звучать гордо»

Нет нужды доказывать, что проблема миграции становится сегодня (у всех на глазах) одной из самых больших тревог глобального мира. В нынешней ситуации защищать права мигрантов становится все сложнее. О проблемах миграции пишут и показывают остро, страшно, нервно, больно. Все телодвижения, которые совершают государственные и негосударственные СМИ власти, направлены на одно — на срыв процесса урегулирования миграции между странами СНГ. В материалах СМИ еще много чего странного, «царапающего» мой миграционный слух. Для порядка скажем, что суть сообщения о проблемах миграции варьируется в зависимости от политической ангажированности. Еще 25 лет назад эти так называемые «гастарбайтеры» не были «гастарбайтерами» или мигрантами — они были жителями единой страны. Это бывшие соотечественники, поэтому и адаптируются они легче, чем китайцы или вьетнамцы. В России 6,5 миллиона смешанных браков, в том числе с мигрантами, множество примеров счастливых смешанных семей, но нам их не показывают, а показывают только угрозы, якобы исходящие от приезжих (Графова, 2015). Каждый третий житель Таджикистана участвовал Великой Отечественной войне, Таджикистан потерял более 100 тысяч человек!!! Без истории нет будущего — учили нас со школьных лет. Это для маленькой нации катастрофическая цифра. Сколько добрых дел делают так называемые таджикские «гастарбайтеры» — то деньги возвращают, то роды принимают.¹ Почему об этом не пишут? Ни в одной стране мира (конечно, кроме РФ) так не отмечают День Победы и не чтят память участников Великой Отечественной войны, как в Таджикистане.

Или другой пример. Если включить всех посланцев России, которые внесли вклад в нашу страну, Таджикистан, то материала хватило бы на объем Большой советской энциклопедии. Ну, представьте себе, одно только русское православное кладбище в Душанбе вмещает в себя 1,5 млн могил! И за каждой — целая история (Гайсина, 2016). Только в годы войны в Таджикистан было эвакуировано более 80 тысяч граждан из российских городов, в том числе семья премьер-министра РФ. Таджики последний кусок своего хлеба делили с ним. А теперь они «гастарбайтеры», и внуки этих людей не нужны. Журналисты не говорят о вкладе иностранных работников в российскую экономику. Жизнь показала, что положительный имидж мигрантов в глазах местного населения — вот основа успеха при защите их прав.

У пульты по жизни

Многие у нас ориентируются на телевизор. И если оттуда звучит такое, люди начинают думать: все мигранты такие. Среди людей, которые повышено тревожны, часто наблюдается демонстративно агрессивное поведение или своего рода виртуально агрессивное — на словах, ибо таким образом, имитируя и изображая

¹ На Кольцевой автодороге Санкт-Петербурга уроженец Таджикистана Юсуф Каримов в буквальном смысле спас беременную женщину и ее будущего ребенка. Петербурженка внезапно начала рожать. В это время ехавшие по этой же дороге россияне предпочитали не замечать истерично машущего в надежде найти помощь супруга женщины. Юсуф — единственный, кто пришел на помощь голодующему на трассе отцу, пишет «Комсомольская правда». Ребенка мужчины приняли за какие-то 15 минут. Прямо так: без специальных инструментов, без тряпок, воды... Когда приехали врачи «скорой», им только и осталось, что перерезать пуповину и забрать мамочку с малышом в больницу.

агрессию, они пытаются подавить свой собственный страх. В отчете МОМ назвали четыре ориентира для улучшения ситуации. **Во-первых**, необходимо, чтобы дебаты по проблемам миграции были более открытыми и полными. **Во-вторых**, их следует деполитизировать. Миграцию часто используют, чтобы скрыть более серьезные проблемы, например безработицу. Несмотря на то, что всем понятно: истинные причины роста безработицы напрямую связаны с экономической ситуацией; тема миграции часто используется в качестве отвлекающего маневра (Международная организация по миграции, 2015). А если это мнение тиражируют СМИ, то возникает опасность заколдованного круга. «Если бы у нас сегодня было пять журналистов экспертного уровня, которые бы могли делать грамотные материалы по проблемам миграции — пять!!! — ситуация в течение года-двух в крае кардинально бы изменилась, — заявил уполномоченный по правам человека в Красноярском крае Марк Денисов. Сегодня вопросы миграционных, этнических взаимодействий, как правило, освещают люди случайные... Часто при подготовке материала журналист просто транслирует стереотипы» (Сверхзадача. на тему миграции, 2016). Геополитическое оружие для некоторых российских политиков, особенно в период выборов, — это миграция. Мы живем в эпоху самой большой мобильности людей. И одновременно переживаем настоящую революцию в сфере коммуникации. Несмотря на это, тему миграции не всегда правильно понимают и интерпретируют. В сообщениях СМИ и высказываниях некоторых политиков она часто подается однобоко и с негативным оттенком. Например, исследования показывают, что число мигрантов часто завышают. В Италии, например, говорят, что мигранты составляют 25% населения страны, хотя на самом деле их только 7%. То же касается и других стран¹. Для трудовых мигрантов из стран СНГ уже введено более миллиона запретов на въезд в Россию, выдворение и депортация за малейшие нарушения стали гордостью ФМС (слава богу, ФМС объединили с МВД), резко сокращаются квоты, что приводит к закрытию ряда строек, к зарастанию мусором московских дворов — местные, хоть и негодовали по поводу «засилья» дворников из Средней Азии, теперь не хотят занимать их пустующие места. Возникает такое ощущение, что в РФ только мигранты из Центральной Азии. А многомиллионную китайскую нелегальную миграцию (все пишут об этом), которая осваивает, а точнее «оккупировала» весь Дальний Восток, никто не замечает. Хочется спросить: они знают русский язык? Они адаптированы? А турки, которые заняты на строительных объектах? Я не говорю о корейцах, вьетнамцах и других, их количество не меньше таджиков. Сильно сомневаюсь. Любые попытки уколоть мигрантов, естественно, могут вызвать реакцию со стороны стран, из ко-

¹ Штуте Д. Темой миграции часто злоупотребляют. Deutsche Welle, 2016, 5 апреля. Одна притча: Однажды на придворном балу императора Николая I присутствовал маркиз Астольф де Кюстин, спасавшийся в Петербурге от французской революции, к нему обратился император:

— Вы думаете, все они русские?

— Конечно, ваше величество.

— А вот и нет. Этот — татарин, тот — немец, этот — поляк, этот — грузин, а вон там стоят еврей и молдаванин.

— Но тогда, кто же здесь русский, Ваше величество?

— А вот все вместе они русские. То есть понятие «русский» — это имя нарицательное.

торых прибыли трудовые мигранты, — на это и расчет. Самое страшное — те, кто связан с миграцией в Таджикистане, особенно в последнее время, полностью понимая глубину проблемы, ее игнорируют. Или все-таки не понимают. Миграционная политика Таджикистана, всегда идущая в стиле старого танго «шаг вперед — два шага назад», не могла, конечно, измениться. Ведь пора обозначить вектор миграционного развития. Настало время.

Справка: 66% португальцев положительно относятся к иммигрантам и уверены, что те играют важную роль в развитии страны. Таковы данные последнего отчета Международной организации по миграции. Лучшие дела обстоят только в Швеции, где данный показатель составляет 79%.

И пусть весь мир покричит

Жизнь мигранта куда драматичнее и увлекательнее кино и театра, это и есть настоящая жизнь с настоящими героями нашей реальности, и так далее до бесконечности. Просто мигранты во всех регионах России на одной волне вместе с городами, районами и их жителями. Конечно, хотелось бы, чтобы мигранты вообще перестали слушать и читать то, что пишут и говорят о мигрантах — лишь отрицательное. Нужно сосредоточиться на своей работе, чтобы оставить положительные эмоции и увезти из России как можно лучший результат и приятные воспоминания. Вот только получится ли абстрагироваться от этого шума, который несется буквально из каждого утюга? Чертовски непросто жить в городе, где встречаешь лишь косые взгляды. Трудовые мигранты — славные ребята. Они получают — да простится мне эта необходимая банальность — мизерные деньги, но выполняют гигантскую работу. Мне думается, работодателям, не выплачивающим зарплату, не создавшим человеческие условия мигрантам, следует законодательно запретить заниматься производственной деятельностью. Нельзя не согласиться с совестью российской миграции Лидией Графовой: «Ведь не навсегда же у нас кризис, наступит время, когда без притоков новых трудовых ресурсов российская экономика просто захиреет. Нельзя же забывать, что кроме экономического кризиса Россия переживает и тяжелый демографический кризис: трудоспособное население страны сокращается на миллион человек — это каждый год! И так будет, по прогнозам экспертов, до 2025 года!» (Документация проекта МОД...).

Пыль в глаза

Существует миф о том, что мигранты отнимают рабочие места, криминализируют общество — эти и другие стереотипы о мигрантах давно поселились в умах россиян. К большому сожалению и всенародной обиде, таджик превратился в объект насмешек и героя интернет-мемов и фотоколлажей. Не говоря уже о сатирических передачах. А пока жизнь трудового мигранта на чужбине напоминает борьбу за жизнь героя Леонардо Ди Каприо в фильме «Выживший» — его предали, но он не сдался и отомстил главному обидчику. За эту роль актер получил «Оскар», к которому шел долгие годы.

И хотя отдельные голоса здравомыслящих экспертов и чиновников периодически опровергают такие утверждения, сложившиеся мифы с завидным постоянством кочуют со страниц газет на телеканалы и обратно, обрастая мнениями других

экспертов и еще больше нагнетая общественное недовольство вокруг трудовой миграции. СМИ в красках муссируют отдельные факты преступлений, совершенных мигрантами, выдергивают цифры из статистики, представляющие иностранных работников в негативном свете. Но общество не хочет видеть и упорно замалчивает положительные аспекты миграции. Примеры лексики «языка вражды» из собственного исследования можно найти в работе профессора НИУ ВШЭ, руководителя программы «Медиакоммуникации» Иосифа Дзялошинского. Цитирую: «Примерно 40 процентов текстов, посвященных мигрантам, имеют очевидно негативный характер и несут в себе образ врага на уровне интенций. То есть слова могут быть все правильные и не оскорбительные, но враг чувствуется. Мигранты изображаются как нежелательный элемент, необразованный, некультурный, чужой. Более того, часто идет сдвиг от категории „чужой“ к категории „враг“. Потому что мигранту приписывается преступность, неспособность принять нашу культуру. Еще 40 процентов текстов носят информационно-обозначающий характер, типа „нам нужны мигранты, но не те, которые приезжают“, или идет констатация, что мигрантов лучше отправить куда-нибудь подальше в Сибирь — долой с глаз москвичей. В СМИ мы встречаем немало примеров использования дискриминирующей лексики — от жестких поощрений насилия и дискриминации („турки в 1915 году резали армян и правильно делали“; „нечего строить мечеть в православном городе“) до более „мягких“ проявлений языка вражды („мусульмане всегда насаждали ислам огнем и мечом“, евреи захватили всю нефть и банки“). Нередко встречается цитирование явно ксенофобских высказываний и текстов без осуждающего комментария. В тексты вписываются оценочные слова, формирующие ярлыки („казахи тупые“, „евреи жадные“, „цыгане — воры“). Или немало примеров журналистской неграмотности. Дружелюбный характер носят только около 20 процентов текстов о мигрантах. Есть определенные издания, например „Новая газета“, которые рассматривают мигрантов как полезный элемент общества. „Российская газета“ также очень сдержанна, она не позволяет себе грубых высказываний. А по всем без исключения каналам телевидения у нас идет грубейший накат на мигрантов, поддакивание недалекому зрителю: „Ты прав, Вася, что ты их не любишь, мигранты нам мешают“. Здесь все очень просто: СМИ работают на потребу дня — им нужны рейтинги, массовая аудитория. А единственный способ иметь рейтинги — это поддакивать населению, говоря, что мигранты — наши враги. То есть российская пресса примерно на 80 процентов отражает интересы самой необразованной, неспособной к чему бы то ни было категории людей. Как показывают наши исследования, ментальность россиян чрезвычайно агрессивна. Значительная часть россиян сильно не любит всех, кто отличается от них по любому критерию: не любят высоких, низких, инокультурных, даже сограждан из соседнего региона. Поэтому мигрантов в принципе не любят».

В миграции важно учитывать настрой, т.е. общественное мнение, разработать тактику и мгновенно реагировать на изменения в миграционном поле. Кроме того, принципиально все это делать не раз в два месяца или в квартал — а постоянно, по необходимости. Хотелось бы реальных результатов, а не подмены реальных дел публичными непонятными заявлениями о выкачивании денег от работодателей.

Объективы видеокамер охотятся за мигрантами, их разыскивают аж по сумеркам и, натываясь на фигуру бедного трудового мигранта, сверлят их своим черным глазом. Жизнь мигранта — постоянные стрессовые нагрузки. Мне вообще позиция — оказывать поддержку мигрантам только при возникновении проблем — не нравится. Мы не интересуемся жизнью наших мигрантов, не поддерживаем их до отъезда, не следим за их судьбой после отъезда, а если они что-то натворили, то мы сразу почему-то всех втаптываем в грязь. Это неправильно.

Справка: в Европе уже давно существует дефицит кадров, а в 2030 году потребность в рабочих руках достигнет 60 млн чел.

Избавление от комплексов

Старания у мигрантов сколько угодно, страдают они не от безволия, но они сегодня не могут поступать иначе — против организованного, отработанного негативного общественного мнения по отношению к мигранту. В последние годы в РФ бывали погромы на рынках, и скинхеды имеются, и проявления бытового расизма и шовинизма. В основном каждый сам по себе, нет четкого взаимодействия ни с посольством, ни с диаспорами, баланс отсутствует: кто в лес, кто по дрова, т.е. подстраховки нет, нет помощи, советы друг другу не дают, алгоритма поведения в той или иной ситуации не существует. Вот и импровизируют. Таджикский мигрант просто плывет по течению, которое принесло полуживой груз с водопада, откуда часто сейчас по всем физическим законам летят в пропасть с ускорением свободного падения. Нужна хотя бы психологическая подготовка. Спокойно, без надрыва, с полным осознанием того, где ты находишься, — где нужно притормозить, где ускориться, когда надавить, а когда откатиться. Для выработки такого поведения необходимо наличие фундаментальных идей. Нельзя не согласиться с мнением Президента Фонда «Миграция XXI век» Вячеслава Поставнина: «Мы самого главного в миграции и не видим — это два простейших принципа, на которых должна строиться любая миграционная политика: экономические интересы — миграцию нужно повернуть так, чтобы она служила развитию общества, и гуманизм — это люди, и это нужно понимать. А у нас мигранты практически находятся на положении полурабов».

Дамоклов меч

Иногда складывается ощущение, что нужно сломать все до основания и построить заново. Минтруд и ФМС РФ при всех выданных им дивидендах не контролируют ситуацию — что этот кризис и показал наглядно. Но получится ли изгнать порочный дух, который вдруг стал традиционным в работе с мигрантами? Сумбура много и суматохи тоже. Да, понимаю, что миграционные чиновники хотят что-то сделать, но без умения, опыта и сопереживания — бесполезно. Мигрант — фигура зависимая. Все мы должны ему помогать. Мигрантов нужно поддерживать, любить, как говорил один герой фильма, «пофамильно», прощать ошибки и истово в них — не верить даже — веровать. Все взаимосвязано. То, что творится с нашими мигрантами, — это подрыв авторитета страны. Но хочется думать, что миграционные чиновники будут не вместо мигранта работать, а вместе. Стоит признать, что наш менталитет заточен на крайние реакции. Часто между «все хорошо» и «все пропало» ровно один шаг, как от любви до ненависти, поэтому часто даже люди, обла-

дающие приличной глубиной мышления, чувствуют обязательную необходимость принимать одну из сторон и упорно доказывать какую-то коллективную бессознательную правоту.

Справка: согласно классификации ООН, население страны считается старым, если доля людей старше 65 лет в числе жителей превышает 7%. В Таджикистане в 2013 г. их доля составила 4%, а в 1998 г. составляла 5,4%. Даже в Китае, согласно имеющимся расчетам, население начнет сокращаться уже к 2038–2040 гг. В 2014 г. совокупный показатель рождаемости во всем мире составлял порядка 2,5 ребенка на одну женщину. Например, согласно прогнозу ОЭСР к 2050 г. население в возрасте старше 80 лет составит в Японии, Испании и Германии 15% и более, а еще в 17 странах — 10% и более.

Взлеты и падения

Эта самая особенность непризнания полутонов дает широчайший простор для инструментов подмены понятий, чем с удовольствием пользуются машины пропаганды — как внутренние, так и внешние. Именно поэтому у нас сплошь и рядом до дырок в носках патриотичные патриоты и до глумливого отвращения «либеральные либералы» исламисты. Это если отбросить тех, кому просто плевать на все вокруг. Но ведь о миграции в республике, по меньшей мере, немодно не иметь мнения. К слову, деспотичные министры с большим самомнением, не умеющие работать с общественным мнением, — тоже символ эпохи. И плохо, что те, кто связан с миграцией в Таджикистане, особенно в последнее время, полностью понимая глубину проблемы, ее игнорируют. Как мне показалось, просто не хотят замечать, предпочитая в этом случае реагировать эмоционально, а не рационально. Именно в миграции существует хаос, и этот хаос хуже любой ошибочной власти. Вы знаете, эта фраза уже известна: мы думали, что приглашали работников, а получили людей. В России говорят «трудовые ресурсы, нам не хватает вот столько, вот туда». Нет, взгляните на проблему глубже. В очередной раз убеждаюсь, что определенным людям важнее ненавидеть, чем разобраться. В РФ демографическое положение очень неблагоприятное.

Справка: на постоянном уровне остается сверхсмертность: в России умирает 2,3 млн чел. в год — в пересчете на 100 тыс. чел. населения в 2 раза больше, чем в Европе и США. В 3 раза у нас больше, чем в среднем по миру, самоубийц (40 на 100 тыс. чел. населения), и по этому показателю мы занимаем первое место в мире. Продолжительность жизни мужчины в России составляет неполные 59 лет — ниже, чем в Египте (Африка) и Боливии (Латинская Америка). В то же время этот показатель составляет в Японии 77 лет и 4 месяца, Швеции — 77, Великобритании — 75, Франции — 74,5, Германии — 74,4, США — 74. При этом следует иметь в виду, что в конце 1960-х гг. в Советском Союзе благодаря развитию советской медицины продолжительность жизни стала соизмерима с ведущими западными странами.

Около 80% естественной убыли населения России компенсирует приток мигрантов (Миграция в цифрах и фактах, 2012). Вот что говорят российские политики. Петр Латышев, полномочный представитель Президента РФ в Уральском федераль-

ном округе: «У нас самые большие потери населения в трудоспособном возрасте. Например, Свердловская область: количество рождений равняется количеству аборт» (Первый вице-премьер обсуждал проблемы демографии, 2006). Ежегодно страна теряет от 500 тыс. до 1 млн чел. — т.е. около 0,5 процента населения. А в центральных областях европейской части России ежегодные потери составляют до 1,0 и более процента. По словам одного из ведущих демографов страны Л.Л. Рыбаковского, «сложившийся режим воспроизводства населения» сочетает в себе «европейскую рождаемость и африканскую смертность» (Пути решения демографической проблемы, 2006; Рыбаковский, 2002). За восемь лет число родившихся в России увеличилось на 32 процента. Об этом заявил первый заместитель министра труда и социальной защиты РФ. При этом ожидаемая продолжительность жизни при рождении, по его словам, увеличилась на 4,3 года и достигла 71 года (Минтруд: Продолжительность жизни в России выросла до 71 года, 2015). И пополнение населения России за счет миграции было бы очень желательно, если бы оно могло быть безопасным. С другой стороны, россияне уже не хотят жить в таких же условиях, как гастарбайтеры, — в «резиновых квартирах» на птичьих правах и в жутких условиях. Главное же, что подавляющее большинство россиян не готовы к самой грязной работе. В крайнем случае, пойдут работать официантами, вахтерами, сантехниками, но не дворниками.

Справка: число международных мигрантов во всем мире выросло со 173 млн. чел. в 2000 г. до 244 млн в 2015 г. Эта цифра включает почти 20 млн беженцев. Как сообщает Центр новостей ООН, 76 млн международных мигрантов живут в Европе и 75 млн — в Азии. 54 млн мигрантов насчитывается в Северной Америке.

Пугающая картина

Свое мнение относительно миграции высказывать надо, но делать это надо осторожно, учитывая все факторы. В миграции вообще все достаточно ситуативно, а потому и непредсказуемо в жизни каждого мигранта. Миграция — это подобие тонкой струны — очень тонкой струны: одно неправильное движение может произвести не только неприятный слуху звук, но и долгое эхо, затрагивающее сознание. В результате все публичные разговоры вокруг сегодняшней миграции приобрели не здорово-рассудительный, а болезненно-денежный оттенок. Попахивает каким-нибудь скандальным ток-шоу, на какие так падко наше телевидение и где речь идет о чем угодно, только не о проблемах миграции как таковой. Все мигранты живут разными жизнями, и нет связующего звена, через которое можно было бы наладить коммуникацию. В миграции тот, кто находится вне миграционного поля, всегда замечает больше, чем тот, кто в миграционном поле. Здесь есть лишь один выход: постоянно играть на опережение. На эмигрантские семьи обрушился немыслимый поток переживаний, разочарований, душевных подъемов и когнитивных диссонансов. В миграции вообще все непредсказуемо в каждой отдельно взятой ситуации в отдельно взятом регионе. Каждая страна свои проблемы решает по-своему: что-то моделируют, что изучают за рубежом, кого-то тестируют, наигрывают, шлифуют и «колдуют». У каждой — свои задачи. Мигранты и миграция в целом в мире находятся в турбулентной ситуации.

Но неприятная правда в том, что таджикские мигранты живут и работают ровно настолько, насколько позволяет принимающая сторона. А когда видишь, какую работу ведут киргизы, какое отношение к ним в России, ловишь себя на мысли, что и они убежали далеко вперед. Безусловно, не стоит умалять заслуги правительства, министерства: они действительно прибавили. Есть закон, комиссии более-менее стали слаженными, скорости принятия решений немного выросли, ушла стартовая миграционная оторопь. Толкование миграционной политики является отражением культуры той или иной страны. Вот реальная расстановка миграционно-чиновничьих сил. Остальное — попытки выдать желаемое за действительное. Однако миграции нужна миграционная служба, которая дает и выполняет объем работы, мобильный и мощный. Про тихходность наших чиновников говорят уже лет пять. Но одно дело говорить, а другое — убеждаться. Все беды оттого, что мелочи перевозим до небес, а действительно важное замечаем не всегда.

Одни зарабатывают, другие получают

Справка: цифры подтверждают визуальное впечатление. Объем денежных переводов из России в Таджикистан в 2015 г. снизился на 42,4%, а не на 66%, о чем пишут СМИ, сообщает Национальный банк Таджикистана со ссылкой на сведения Центрального банка России. В сообщении таджикского регулятора поясняется, что на 66% в 2015 г., согласно данным Центробанка РФ, сократились трансграничные денежные переводы физических лиц, осуществленных из России в Таджикистан только через платежные системы. Отмечается, что общие же трансграничные переводы физических лиц из России в Таджикистан сократились на 42,4%. Согласно данным НБТ, в целом объем денежных переводов в Таджикистане в долларовом выражении снизился на 33,3%.

Для нас мигрант должен быть объектом исследования. А не объектом споров. Главное — построить систему координат! Диаспоры давно живут в нереальном мире: слышат и видят только то, что хотят видеть и слышать. Миграция требует математически выверенного подхода к каждому мигранту и дипломатично исполненного сценария. Каждый случай с таджикскими мигрантами разобрать нужно аккуратно, вежливо, с достоинством, красиво, ярко и технично. Как говорят, мы должны не переиграть, но обыграть. В любом случае кредит доверия у миграционной службы прежний — очень высокий, но не абсолютный. Давайте разбираться с тем, что существует сейчас, и учиться сейчас решать проблемы. Остается верить, что наши миграционщики в сравнении с нашими киргизскими соседями будут не самой медленной службой. Нужна иная организация работы. Ну, хотя бы не филиппинская, а киргизская. Были времена, причем не так давно, когда наши соседи приравнивались к нашей республике по многим вопросам. Сейчас функционально, тактически и технически это невозможно. Проблемы, везде нехватка профессионалов. Все, что есть у нас, — это хорошие законы. Но в результат их не конвертируешь. Новые технологии в жизни мигранта (те же мобильные телефоны, интернет, банковские счета и так далее), в образовательном процессе — это огромный скачок в мышлении таджикской молодежи. Это начало, когда мы постепенно переходим от гуманитарного мышления к техническому. Это большая эволюция в таджикском сознании. Все,

включая меня, думали, что «само пройдет» и «само придет». Но ничего не приходило и не проходило. Впрочем, все трезвомыслящие люди, особенно семьи мигрантов, мечтают о том, чтобы жизнь мигранта, ситуация разрешилась с минимальными потерями. Лучше уж, чтобы конфликт перешел в стадию болезни, пусть и неизлечимой, но с которой можно жить. Только вот без хирургического вмешательства растет вероятность, что жертвовать придется не кем-то, а чем-то. Но искусственно достигать поставленной цели — плохо. Нет необходимости устраивать «землетрясение», но маленькая и серьезная встряска напрашивается. В первую очередь, всем, кто находится в миграционном поле, нужно стиснуть зубы и осознать свое текущее положение и возможности.

Как быть в такой ситуации?

1. Для Таджикистана, думаю, и для других республик региона как воздух нужны сильные и авторитетные эксперты-нюсмейкеры, способные провести масштабные социологические исследования, авторитетные ученые, которые сформируют благоприятное общественное мнение как в Таджикистане, так и за его пределами. Ничто в жизни так не раздражает, как бытовые мелочи и потуги непрофессионалов.
2. Нужно, чтобы государство инициировало образование журналистов, занимающихся проблемой миграции. Отсутствуют компетентные журналисты, доросшие до уровня экспертов при освещении проблемы миграции. Журналистика, освещающая вопросы миграции, связана с современной политикой и идеологией. Ведь роль СМИ заключается не только в информировании, но и в формировании общественного мнения.
3. Тучи сгущаются на фоне миграционной ситуации, которая осложняется международной проблемой, и на этом фоне появляются риски.
4. В РФ выехало более 300 тысяч русскоязычных из Таджикистана. Время спешит, и уходит из жизни поколение, имевшее положительный опыт межэтнического взаимодействия в Таджикистане, а молодежь такого опыта не имеет. Пока они живы и здоровы, надо их использовать — в противном случае завтра может сложиться конфликтная ситуация.
5. Большинство конфликтов с коренным населением возникает именно в местах замкнутого проживания мигрантов в России. По опыту Германии разработать общероссийскую программу адаптации мигрантов.
6. Немало важных открытий в мире сделано по ошибке — человек нередко ищет одно, а находит совсем другое, может переключать внимание, и поэтому не только пенициллин и пластмассу получили благодаря этим случайностям.

Послесловие

Теснее сотрудничать со специалистами по проблемам миграции и с самими мигрантами, чтобы писать со знанием дела. Мне думается, «отдел связей с общественностью» при министерствах (особенно министерствах, которые связаны с судьбой мигрантов) — это несколько уже архаично звучит в современном информационном мире, потому что нужен скорее исполнительный продюсер. Поэтому надо набрать команду людей определенного склада, тех, кто берет на себя обяза-

тельства, в ком есть креативная составляющая, быстрых в принятии решений, и, конечно же, тех, кто готов нести полную ответственность за эти решения. У нас не так много узнаваемых политологов, экспертов на все 100 процентов, ироничных, профессиональных и имеющих достаточно много эксклюзивного инсайда, который бы дополнял образ героев мигрантов и создавал индивидуальный тон. Жизнь мигранта круче, чем любая мелодрама, она похожа на увлекательный сериал. Но есть одна глобальная разница, которая делает жизнь мигранта еще притягательнее: они не играют, они живут у нас перед глазами, и сценарий их жизни пишет сама судьба. Теснее сотрудничать со специалистами по проблемам миграции и с самими мигрантами, чтобы писать со знанием дела. Люди везде разные, главное, как к этому будешь относиться ты сам. Если видеть во всем плохое, оно обязательно тебя найдет, а мигранты за четверть века стали на несколько лет не старше, а мудрее.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

Гайсина Л. Путешествие из Петербурга в Бухару. Азия плюс. 5 апреля 2016 г. URL: <https://news.tj/ru/news/puteshestvie-iz-peterburga-v-bukharu> (дата обращения: 01.08.2019).

Графова Л. Легализовать, а не депортировать. 15.11.2013. URL: https://l-grafova.livejournal.com/#post-l_grafova-34813 (дата обращения: 01.08.2019).

Графова Л. Россия на замке. 15.03.2014. URL: <https://l-grafova.livejournal.com/2014/03/15/> (дата обращения: 01.08.2019).

Графова Л. Мы и Они: о мигрантах, языке вражды и агрессивной ментальности. Форум переселенческих организаций. 10.06.2015. URL : <https://migrant.ru/my-i-oni-o-migrantax-yazyke-vrazhdy-i-agressivnoj-mentalnosti/> (дата обращения: 01.08.2019).

Документация проекта МОД «Форум переселенческих организаций» «Мигрант! Это имя должно звучать гордо». URL: <https://migrant.ru/migrant-eto-imyа-dolzno-zvuchat-gordo/>(дата обращения: 01.08.2019).

Миграция в цифрах и фактах. Чаще всего мигрантов из России принимают Германия, Израиль, США и Финляндия. АиФ. Здоровье, 2012, 20 сентября.

Минтруд: Продолжительность жизни в России выросла до 71 года. Российская газета, 2015, 13 февраля.

Первый вице-премьер России Дмитрий Медведев обсуждал проблемы демографии. Первый канал. URL: <http://www.1tv.ru/news/polit/99089> (дата обращения: 01.08.2019).

Пути решения демографической проблемы. Всероссийский центр изучения общественного мнения. Пресс-выпуск. 2006, 460. URL: <https://wciom.ru/?pt=51&article=2682> (дата обращения: 01.08.2019).

Рыбаковский Л.Л. Десятилетие депопуляции в России (причины, результаты, последствия). В кн.: Социальная сфера: проблемы и суждения: Материалы шестых Мильнеровских чтений (Москва, декабрь 2002 г.) М., 2002.

Сверхзадача на тему миграции. Новая университетская жизнь, 2016, март.

Eurostat. Migration and migrant population statistics. URL: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migration_and_migrant_population_statistics#Migrant_population:_22.3_million_non-EU_citizens_living_in_the_EU_on_1_January_2018.

<https://news.tj/ru/news/puteshestvie-iz-peterburga-v-bukharu>

IOM. World migration report, 2015. URL: <https://www.iom.int/world-migration-report-2015> (дата обращения: 01.08.2019).

REFERENCES

Gaysina, L. (2016, April 5). Puteshestvie iz Peterburga v Buharu [A journey from Petersburg to Bukhara]. *Asia plus*. Available at: <https://news.tj/ru/news/puteshestvie-iz-peterburga-v-bukharu> (accessed 1 August 2019).

Grafova, L. (2013, November 15). Legalizovat', a ne deportirovat' [Legalize, but not deport]. *Lifejournal.com*. Available at: https://l-grafova.livejournal.com/#post-l_grafova-34813 (accessed 1 August 2019).

Grafova, L. (2014, March 15). Rossiya na zamke [Russia is padlocked]. *Lifejournal.com*. Available at: <https://l-grafova.livejournal.com/2014/03/15/> (accessed 1 August 2019).

Grafova, L. (2015, June 10). My i Oni: o migrantah, yazyke vrazhdy i agressivnoj mental'nosti [We and They: about migrants, hate speech and aggressive mentality]. *Forum pereselencheskih organizacij* [Forum of resettlement organizations]. Available at: <https://migrant.ru/my-i-oni-o-migrantax-yazyke-vrazhdy-i-agressivnoj-mentalnosti/> (accessed 1 August 2019).

Dokumentaciya proekta MOD «Forum pereselencheskih organizacij» «Migrant! Eto imya dolzhno zvuchat' gordo» [Documentation of the project by the International Public Movement "Resettlement Organizations Forum" "Migrant! This name should sound proud"]. Available at: <https://migrant.ru/migrant-eto-imya-dolzhno-zvuchat-gordo/> (accessed 1 August 2019).

Migraciya v cifrah i faktah. CHashche vsego migrantov iz Rossii primiyat Germaniya, Izrail', SSHA i Finlyandiya [Migration in facts and figures. Migrants from Russia are most often received in Germany, Israel, USA and Finland]. *AiF. Zdorov'e* [Argumenty i fakty. Zdorov'e], 2012, 20 September.

Mintrud: Prodolzhitel'nost' zhizni v Rossii vyrosla do 71 goda [Ministry of Labor: Life expectancy in Russia has increased to 71 years]. *Rossiyskaya Gazeta*, [Rossijskaya gazeta], 2015, 13 February's.

Pervyj vice-prem'er Rossii Dmitriy Medvedev obsuzhdal problemy demografii [Dmitry Medvedev, First Vice-Chairman of the Russian Government participated in the discussion of demographic issues]. *Pervyj kanal* [First channel], Available at: <http://www.1tv.ru/news/polit/99089> (accessed 1 August 2019).

Puti resheniya demograficheskoy problemy [Ways of resolution of demographic problems] (2006). *Vserossiyskij centr izucheniya obshchestvennogo mneniya. Press-vypusk [VCI-OM (Russian Public Opinion Research Center). Press release]*, 460. Available at: <https://wciom.ru/?pt=51&article=2682> (accessed 1 August 2019).

Rybakovskij, L.L. (2002). Desyatiletie depopulyacii v Rossii (prichiny, rezul'taty, posledstviya) [Decade of depopulation in Russia: causes, results, consequences]. In: *Social'naya sfera: problemy i suzhdeniya. Materialy shestyh Mil'nerovskih chtenij* (Moskva, dekabr' 2002 g.) [Social sphere: issues and judgments. Materials of the 6th Milner Readings (Moscow, December 2002)]. Moscow.

Sverhzadacha na temu migracii [The ultimate task on the topic of migration] (2016). *Novaya universitetskaya zhizn'* [New University life], mart.

Eurostat. Migration and migrant population statistics. Available at: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Migration_and_migrant_population_statistics#Migrant_population:_22.3_million_non-EU_citizens_living_in_the_EU_on_1_January_2018 (дата обращения: 1.08.2019).

IOM. World migration report (2015). Available at: <https://www.iom.int/world-migration-report-2015> (дата обращения: 1.08.2019).